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 Familiarizarea  elevilor cu una din ştiinţele 

fundamentale ale naturii – chimia – presupune nu numai 

însuşirea bazelor teoretice ale domeniului dar şi capacitatea 

de a le aplica pentru rezolvarea diferitelor probleme. Se 

realizează astfel o pregătire completă urmărind atît aspectele 

calitative cît şi cele cantitative ale chimiei. 

 E bine cunoscut faptul că unul din principalele criterii 

de apreciere a însuşirii creatoare a materialului teoretic şi de 

generalizare a celor însuşite este capacitatea de a rezolva 

probleme. Rezolvarea problemelor este nu numai o formă 

eficientă de control a cunoştinţelor elevului ci şi un important 

mijloc de consolidare a materialului teoretic de adîncire a 

cunoştinţelor şi de lărgire a domeniilor de aplicare practică a 

acestora.  

 Priceperea de a rezolva probleme de chimie este 

criteriul de bază în însuşirea temeinică a obiectului dat. 

Lucrarea dată prin probleme pe care le propune, are  drept 

obiective instructive aprofundarea, aplicarea şi verificarea 

cunoştinţelor de chimie. 

 Prezenta lucrare cuprinde probleme de chimie cu grad 

de dificultate ridicat, a căror rezolvare implică însuşirea şi 
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aprofundarea noţiunilor prezente în manualele de liceu 

actuale. 

 Pentru unele probleme sunt date soluţii integrale, în 

unele cazuri fiind prezente mai multe rezolvări posibile. 

Rezolvarea unor probleme presupune discuţii detailate, iar 

alte probleme se pretează la generalizări. La rezolvarea 

majorităţii problemelor, pentru simplificarea calculelor, s-au 

utilizat masele atomice rotunjite. Rezolvarea unor probleme 

implică cunoştinţe de fizică şi matematică care însă nu 

depăşesc programa şcolară a învăţămîntului liceal actual. 

 Lucrarea se adresează în primul rînd elevilor care se 

pregătesc pentru concursurile de chimie şi pentru 

concursurile de admitere în învăţămîntul superior.   

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1)Un amestec de toluen şi benzen conţine hidrogen cu 
partea de masă 8 %.  
   Determinaţi partea de masă a fiecărui component din 
amestec. 
  
Rezolvare: 
                                     I metodă 
M C6H6 = 78 g/mol     
M C7H8 = 92 g/mol            
notăm           x     %  C6H6            x g. 
                 100-x   % C7H8      100-x g  
78 g C6H6 …………… 6 g H   
 x g C6H6 ……………    a   

a=
78
6x = 0,077 x gH 

92 g C7H8 …………… 8 g H   
100- x g C6H6  ……………    b  

b= 
92

)100(8 x− = 8,7 –0,087x 

  
 a + b = 8         
0,077x + 87  - 0,087x = 8 
0,01x = 0,7 
x ≈ 70 % 
 
II metodă: 
 
Rezolvare:  
Notăm  masa benzenului prin „a”,  
         iar masa toluenului prin „b”. 
M (C6H6) = 78 g/mol 
M (C6H5-CH3)  = 92 g/mol 
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 Determinăm masa hidrogenului, ce se conţine în „a” grame de 
benzen  
               şi în „b”g de toluen       

 m1(H) în benzen = 
(benzen) M

benzendin  )M(H )H(C m 666 ×
= 

78
ba × = 

13
a  g  

 

m2(H) în toluen = 
    )CH-H(C M

 din toluen )M(H  )CH-H(C m

356

8356 ×
= 

92
8×b =

23
2b  g 

  
Suma (m1 + m2) constituie 8 %, iar (a+b) – 100 %  

Determinăm în ce raport de mase se află benzenul şi toluenul 
ba +

+ 21 m  m
 

= 
%100

%8  =
25
2    

 
Înlocuim valorile pentru m1 şi m2 : 
 

ba

ba

+
+ 23

2
13 = 

25
2 ; 

b
a =

 356

 66

)CH-H(C23
)H(C52

g
g

 

Aflăm partea de masă a benzenului în amestec 

ω (C6H6)  = 
)CHH(C m  )H(C m

100  )H(C m

35666

66

+
×

= 
ba

a
+

× %100 =
2352

%10052
+

×
≈  69 % 

Partea de masă a toluenului în amestec constituie diferenţa : 
ω (C6H5 CH3)  = 100 % - 69 % = 31 %  

2) 22,4 l de amestec CH4 şi C2H6 au masa moleculară 
medie 23,74 g/mol. Să se calculeze volumul de CH4 din 
amestec  

I metodă: 
 
x - partea de masă a CH4   
y – parte de masă a C2H6 
  x + y  =100 
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100
3016 yx +  = 23,74 

x = 44,71 % 
22, 4  l----------100%                                                                                                                                                           
x                        44,71 % 
          x    =10   l CH4 
II metodă:  
  
16  6,26  
    
         23,74   +      
         
30  7,74  
 _______ 
                          14 
 14 ames ……6,26   CH4                   
22,4  ...............x 
x = 10   l CH4 
w = 44,71  % 
 
III metodă :                          
  
       x – partea de masă a CH4    
100 - x – parte de masă a C2H6 

 
100
16x  + 

100
)100(30 x− = 23,74                     

 
 IV  metoda 
22,4 l ………………16 g CH4 
x l  ………………. a 

a =0,7143 x 
22,4 l ………………. 30g C2H6     
22,4 – x …………….  b 
        b=30 – 1,34 x 
a + b =23,74      
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0,7143x +30-1,34x = 23,74                                                                                           
x =10,01  l          
                              V metodă 
Notăm cantitatea de substanţă  CH4 prin  x, 
  iar a C2H6  prin   y 
 MCH4 = 16 g/mol 
MC2H6 =30 g/mol 
Alcătuim sistemul de ecuaţii 
   16x +30y =23,74 
  22 4x +22,4y =22,4 
 de unde x =0,45 mol 
             y =0,55 mol 
 VCH4 =10  l 
 
 
3.Un amestec de CH4 şi C4H10 conţine 18,0172 % H 
 
Rezolvare: 
 
16g CH4 ……… 4 g H     
x g CH4  ………..a g H     

 a = 0,25 x      
58 C4H10 ……… 10g    
100-x………….. b  
b = 0; 1724(100-x) 

         a + b = 18,0172 
 0,25x + 0,1724(100 –x)= 18,0172 
        x=10  l CH4 
Se poate rezolva prin metoda II din problema 1 
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4. Ce masă sodiu metalic se cere adăugat în 1 l de apă 
pentru a obţine o soluţie 2 % NaOH 
 
Rezolvare: 
                    I metodă : 
2 NaOH + 2H2O = 2 NaOH + H2 

 
Însemnăm prin x cantitatea (mol) de sodiu 
1 mol Na formează 1 mol  NaOH 
 
   x     mol Na    
23x  g Na 
40x  g NaOH 
m sol = 1000g – 18 x + 40  
1000 – 18x +40x ………… 100 % 
          40x …………      2 %     
 
2000 + 44x = 4000x 
3956x = 2000  
x =0,505 mol 
m Na  0,505 mol ×  23 g/mol = 11,61 g 
 
 
II metodă : 
 
sol 2 %  conţine  98 g H2O şi   2 g NaOH  
 
40 g NaOH ………23 g Na     
2 g NaOH ……….. x      

 x = 1,15 g Na     
46 g Na …………. 18 g H2O   pentru H2 
1,15 g Na ……….. x     
           x 0,45 g H2O 
 
98 g H2O + 0,45 H2O = 98,45 g   
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1,15 g Na …………98,45g H2O 
        x …………. 1000 g H2O 
              x  =      11,61 g Na 
 
III metodă :    
 
       y          z    2       x 
2 NaOH + 2H2O = 2 NaOH + H2 
        46            36               2×40         2 
 
  100 % - 2 % = 98 %  
 
100 g sol 2 % = 2 g NaOH + 98 g H2O 
 

y = 
80

246×  = 1,15 g Na 

z = 
402
236

×
×  = 0,9 g H2O 

x = 
80

22×  = 0,85    

98 + 0,85 = 98,85 
 1,15 g Na ………. 98,85 g H2O 
      x g  ………… 1000 g  H2O 
                          x = 11,62 g Na 
 
IV metodă:    
   x             a           b 

NaOH + H2O = NaOH +
2
1  H2 

  23       18        40        

a = 
23

40x = 1,739x       g NaOH 

b = 
23
x =  0,04348 x   g 
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m sol = m H2O + m Na -  m H2  
m sol = 1000+ x – 0,04348x 
 
 1,739x ……… ………     2 %  
 1000+x-0,04348x ……100 %   
                      x = 11 63 g Na 
      
     x                           (1,739x) 
2 Na + 2H2O = 2 NaOH + H2 
      46           36         80 
 
1,739x ×  100 = 2 % 
1,739x = 2(1 – 0,96x) 
1,739x – 0,019x = 2   
  x = 11,6 g Na 
 
 
5. Ce masă de CaO s-a dizolvat  în 194, 4 g H2O dacă a 
rezultat o soluţie 3,7 % Ca(OH)2  
 
Rezolvare : 
          I metodă: 
CaO + H2O  Ca(OH)2 
 
Însemnăm prin x cantitatea de CaO,  
atunci m CaO = 56 x, m Ca(OH)2 = 74 x 
m sol = 194,4 g (H2O) + 56 x g ( ca ) 

3,7 = 
x

x
564.194

10074
+

×  

719,29 + 207,2 x = 7400x 
7192,8 x = 719,28 
            x= 0,1 mol CaO 
 
m CaO = 0,1 mol ×  56 g/mol = 5,6 g   CaO 



 14 

II metodă : 
 
Rezolvarea: 
 
100 gsol 3,7 % conţine  3,7  g Ca(OH)2    
56 g  CaO………. 74 g Ca(OH)2     
                                  x g  CaO ………..3,7 
g Ca(OH)2 
         x = 2,8 g CaO 
2,8 g CaO …………97,2 g H2O 
             x …………. 194,4 g H20 
 
              x  = 5,6 g CaO 
 
 
 
6. În ce masă soluţie 40 % H2SO4 se va dizolva 100 g oleum 
de 10 % pentru a obţine o soluţie 60 % H2SO4 
 
Rezolvare:  
 
100 g oleum  conţ 90 g H2SO4  şi 10 g SO3     
          SO3 + H2O = H2SO4 
din 10 g SO3  …………… x g H2 SO4                                                                                                         
80 g SO3 ……………. 98 g H2SO4 
         x = 12,25 g  H2SO4  
  
 însemnăm prin „x” masa soluţie de 40 %  
 

m H2SO4 în sol 40 % = 
100
40x  = 0,4x H2SO4 

m sol = x + 100  
m sub = 0,4x + 90 + 12,25 = 102,25 + 0,4x 
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60 % = 
100

100)4.025.102(
+

×+
x

x  

60x + 6000 = 10225 + 40x 
20x = 4225 
    x = 211,25 sol 40 %   
 
7. Calculează masa Na2SO4 ×  10 H2O, care trebuie dizolvat 
în apa cu masa de 250 g, pentru a obţine o soluţie cu partea 
de masă a sării anhidre de 6 % Na2SO4 
 
Rezolvare:  
                     I metodă : 
M Na2SO4 = 142 g/mol  
M Na2SO4  ×  10 H2O = 142 g/mol,  
Însemnăm prin „x” cantitatea de Na2SO4×10 H2O 
atunci : m Na2SO4  *  10 H2O = 322 x   
m Na2SO4 = 142 x 
m sol  = 322 x + 250 
m sub = 142 x 

 6 % = 
250322
100*142

+x
x  

1932 x + 1500 = 14200 x 
12268 x = 1500 
           x = 0,122 mol  
 
m Na2SO4  *  10 H2O = 322 g/mol ×  0,122mol = 39,2 g  
 
II metodă: 
                                                                                                  
sol 6 %      6 g Na2SO4      
           
  
         
 

322 g Na2SO4 *10 H2 O142 g Na2SO4 
    xg ……                       6 g 
            x= 13 6 g-Na2SO4-* 10 H2O--
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13,6 g Na2SO4 * 10 H2O  ------86, 4 g H2O                               
      x g……………………   250  g  H2O 
 

x = 
4,86
2506,13 ×g  = 39,38 g  Na2SO4×10 H2O 

 
8. Ce masă soluţie cu partea de masă 40 % K2CO3 trebuie de 
adăugată în apă cu masa 500 g pentru obţinerea soluţiei cu 
partea de masă 15 % K2CO3 

 
Rezolvare: 
          I metodă 
Notăm prin „x ”masa soluţiei  40 %  

Atunci m K2CO3 = 
100
40x  = 0,4 x g K2CO3 

m sol = 500 g + x 
m sub = 0,4 x  
 

15 % = 
x

x
+

×
500

1004.0   

7500 + 15x = 40 x 
25 x = 7500 
x = 300 g sol 40 % 
 
II metodă  
 
40 % 15 g     
                 
              15 %  +     
     
0 %   25 g       
      
    15 + 25 = 40 g sol                            
25 g H2O ……….15 g sol  40 % 
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500 g H2O ……... x 
x = 

25
15500×  = 300 g sol   40   o/o 

 
9. Ce masă sodiu metalic trebuie să reacţioneze cu 89 ml 
H2O pentru a obţine soluţie de 20 % NaOH  
Rezolvare :  
 
2Na + 2 H2O     2 NaOH + H2 
 
însemnăm prin „x” cantitatea de sodiu  
 

Na + H2O           NaOH + 
2
1 H2 

                x              x          0,5            
  masa    23x               40x           x 
 
m sub = 40 x 
m sol  = 23x  + 89 – x = 22x + 89  

20 % = 
8922

%10040
+

×
x

x  

440x + 1780 = 4000 x 
3560x = 1780 
        x = 0,5 mol NaOH 
 
m Na = 0,5 mol ×  23 g/mol = 11,5 g Na 
 
10.La acţiunea 6,08  a unui metal cu un  acid s-au degajat 
5,6 l H2 . Calculaţi ω  a oxigenului în oxidul acestui metal 
dacă în acid el se oxidează pînă la acelaşi grad de oxidare 
ca şi-n acid. 
 
Rezolvare : 
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E met = 
V
A  A = E ×  V 

  

5,6 l H2 alcătuiesc 
2.11
6.5  = 0,5 echiv 

 
6,08 g metal alcătuiesc  0,5 echiv  
x ….………………….     1   echiv         
 
 x = 12 

Echiv met = 
V
A  presupunem că metalul este monovalent  

A = 12 ×1 = 12 nu există  
A = 12 ×2 = 24 (Mg) 
 
11.La reacţia 3,6 g de metal necunoscut cu exces de soluţie 
acid clorhidric au rezultat 5,25 l de gaz măsurat la  t= 27 ° C 
şi presiunea de 95000 kp. Care este metalul  
 
    Calculăm volumul gazului în condiţii normale. 

o

oo

T
VP

= 
1

11

T
VP   

Vo = 
10

110

TP
VPT

= 
101325300

25.595000273
×

×× = 4,48 l 

 
Calculăm cîţi echivalenţi de H s-au format  

EH = 
11,2

V  = 
11,2
4,48 = 0,4 

Calculăm echivalentul metalului  
3,6 g ………..0,4 echiv 
      x ……….. 1   echiv     x = 9 
 
Calculăm masa atomică relativă  
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a)  E = 
V
A        A = E ×  V    

   dacă V=1; A=9 nu există 
b)  valenţa este 2  A= 9×2 = 18 nu există  
c)  valenţa este 3   A= 9×3 = 27  
               Aluminiu  
12.Un volum de apă dizolva 400 volume de gaz HCl şi 
formează soluţie cu densitatea 1,1 g/cm3. Să se calculeze ω şi 
M 
 
Rezolvare: 
  

Cm= 
M

10×× ρω   Cmol-echiv = 
E

10×× ρω  

 
1 l de apă = 1000 cm3 = 1000 g  
 

400 l  HCl   
M
m =

mv
v     

m = 
moll

molgl
/4,22

/5.36400 × = 651,79 g  HCl 

m sol = 1000 g +651,79 g = 1651,79 sol 

ω = 
79,1651
10079,651 ×  = 39,46 % 

 
Molaritatea : 
 
           I metodă:  

Vsol = 
ρ
m = 1501,62 = 1,5   l    
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M = 
)(lVM

m
×

 = 
lmolg

g
5,1*/5,36

79,651 = 11,89 mol/l 

         II metodă :  
 

Cm =
M

10×× ρω  

Cm = 
5,36

101,146,39 ××  = 11,89  mol / l 

13.Ce volum CO2 trebuie să treacă prin 200 g soluţie NaOH 
pentru a obţine o soluţie de 10 % NaHCO3  
                                          Rezolvare: 
 
CO2 + NaOH    NaHCO3 
Fie v CO2 = x    

atunci v CO2 = v NaOH  = v NaHCO3 = x mol 
                44     40                  84                                                                                                                       
masa       44x                               84x 
 
m sol = 200 + 44x  
m NaHCO3 = 84x    

10 % = 
x

x
44200

%10084
+

×  

8400x = 2000 + 440 x 
7960x = 0,25 mol 
V =  v ×  Vm  = 0,25 mol ×  22,4 l/mol= 5,6 l CO2 
14. Ce masă de apă sa adăugat la 10 g de SO3 dacă s-a 
format o soluţie de 10 %  
 
                                          Rezolvare : 
                            I metodă 
 10     x 
SO3 + H2O = H2SO4  
 80         18            98   
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Cantitatea de apă o însemnăm prin x mol : 
atunci m H2O = 18x 
           m H2SO4 = 12,25 g  
 
m sol = 10 + 18x 

10 % = 1810
10025,12

+
×

 ; x = 6,25 mol H2O 
 
 m H2O = 6,25mol ×  18g/mol = 112,5 g  
 
II metodă :  
 
10 g       x g              x′   
SO3 + H2O = H2SO4     
80 g       18 g          98 g     
m H2O   = 2.25 g 
m H2SO4 = 12,25 g 

m sol = 
10

10025.12 ×  = 122,25 g      

m H2O = 122,25 – 12,25 = 110,25 
m H2O tot   =2,25 + 110,25 = 112,5 g 
 
15.Ce masă de P2O5 trebuie de dizolvat  în 160 g soluţie de 
H3PO4 de 10 % ca să  rezulte soluţie de 20 %  
                 I metodă 

1) 160 g soluţie 10 % conţine 16 g H3PO4 şi 144 g H2O            
2)Calculăm masa H3PO4 pentpu 144 g H2O 
                 100x 
      20%= ------------- 
                  144 + x 
    288 +20x =100x 
      x =36 g H3PO4  total 
 3) 36 -16 =20 g H3PO4  mai  trebuie      
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 4)   Calculăm masa P2 O5                 
              x g                          20  g              
            P 2O 5   +3 H 2O  = 2H3PO4                               

    142  g       54  g        196  g                                    
   
           142 * 20                                                                                                                                                                                                 
  x = --------------- = 14,49  g  P2O5 

          196 
 
        II metodă 
 Fie  m  P2O5 =  X   g                                                   

Calculăm masa H3PO4  din x g P2O5         
 x             m 
 3H2O +P2O5 = 2H3PO4  
              142         2* 98 
m =  1,38x g H3PO4             
mtot  H3PO4 =16 + 1,38x  g 
msol = 160 + x 
 
            100 (16 g  +  1,38 x)g                                                                                                                                                              
20 % = ------------------   

                       160 g + x                                                                                                                                                  
               3200 + 20 x =1600 + 1 38 x 

 
                             118 x   = 1600 

                 x    =    13 ,56   g    P2O5  
  

              III metodă : 
Scriem ecuaţia reacţiei : 
Însemnăm prin „x” mol P2O5 

 
  P2O5 + 3H2O = 2 H3PO4 

masa    142x    54x            196x 
  
160 g soluţie10 %  conţ 16 g  H3PO4   şi  144 g  H2O 
 

m sol = 142x + 160 
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m sub = 196x + 16 
 

20 % = 
160142

100)16196(
+

+
x

x   

2840x + 3200 = 19600x + 1600 
16760x = 1600 
          x = 0,0955 mol P2O5 
m P2O5 = 142 ×  0,0955 = 13,56 g P2O5 

 
16.În ce masă de soluţie de H2SO4 de 24,5 % s-au dizolvat 40 
g SO3 dacă a rezultat o soluţie de 49 %   
 
                            Rezolvare: 
40 g   x 
SO3    H2SO4   
80 g   98 g  
x = 49g H2SO4 
 
m sol = 40 + x  
m sub = 49 + 0,245x 
 

49 = 
40

100)49245.0(
+

×+
x
x  

49x+ 1960 = 24,5x + 4900 
        24,5x = 2940 
    x = 120 g  soluţie de 24,5 %  
 
Verificare :  
 În 120 g sol 24,5 % …………. 29,4 g H2SO4 
Din 40 g SO3  ………………... 49 g H2SO4 

    m sub= 78,4 g  
m sol = 120 + 40 = 160 g  

ω = 
160

1004.78 × = 49 %  
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17.O cantitate de fenol se nitrează pînă la trinitrofenol cu 30 
g de soluţie de acid azotic 74 %. La sfîrşitul reacţiei acidul 
rămas are concentraţia de 20 %. Ce cantitate de fenol s-a 
nitrat.  
Rezolvare:            I metodă.                                                                                                                                            
x – masa fenolului      

m HNO3 = 
100

7430 × = 22,2 g HNO3 

30 + x – masa soluţiei         
      x                   y '     y ''                   y '''    
C6H5OH + 3HONO2        C6H2(NO2)OH  + 3H2O 
    94 g           3×63 g               229 g                      54 g   
 
y '' = 2,01 x  y '' = 2,4362x C6H2(NO2)3  OH precipitat  
 
m sol = 30 + x – 2,4362 x = 30 – 1,4362 x 

m sub = 
100

)4362.130(20 x−  = 0,2(30 – 1,4362x) g HNO3 rămas  

y ' = 
94
633 x×  = 2,0106x g HNO3 reacţionat  

2,0106 + 0,2(30 – 1,4362x) = 22,2 d HNO3 total  
2,0106 + 6 – 0,28724x = 22,2  

             x = 
72.1
2.16  = 9,42 g  

                              II  metoda 
                              x               a         y  
 C6H5OH + 3HONO2         C6H2(NO2)3OH  + 3H2O 
                        94   3×63    229            3×18  
m HNO3 în sol 74 % = 0,74 ×30 = 22,2 g   m H2O = 7,8 g  
 

ω20%  = 
l m
100m

so

sub ×
 ;   20 % = 

ay
a

−++
×−

2.228,7
100)2.22(  

 
a = 3,5 y   
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22,2 – 3,5 y = 1,56 + 0,2y + 4,44 – 0,7y 
  y = 5,4 

 x = 
183

94
×

y = 9,42 g 

 
18.  12,8 g de arenă se nitreză cu 10 g de acid azotic 74 %. 
La sfîrşitul reacţiei acidul rămas are concentraţia de 20 %  
 
                      Rezolvare:  
m acid. iniţ.= 7,4 g 
y           m HNO3 reacţionat 
 
Admitem mononitrarea 
12,8         y          m  
  Ar + HNO3 =ArNO2 + H2O   
  M         63          18     
   
 

m H2O = 
63

18y   

 

m     = 10 – y + 
63

18y     

0,2 = 

63
1810

4,7
yy

y

+−

−    

  y = 6,3 
 
 
     12,8        6,3 
    Ar + HNO3 =ArNO2 + H2O   
      M        63 
 
M = 128  g/mol 
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Corespunde formulei C10H8 

 

  
 
19.  Ce masă CO2 a fost absorbită de 200 g NaOH dacă a 
rezultat o soluţie de 20 % NaHCO3. Să se determine ω NaOH 
Rezolvare :  
    x          y 
 CO2 + NaOH  = NaHCO3 
    44           40                 84 
 
m CO2 ce a reacţionat cu 200 g NaOH este x 
 
m soluţiei = 200 + x  
 

m NaHCO3   
4

84x = 1,909 ≈  1,91 

20 = 
x+

×
200

10091,1  

4000 + 20 x = 190,9x  
        170,9x = 4000 
                 x =  23,4 g CO2 
 

m NaOH = 
44

404,23 ×  = 21,28 g      

 

ω NaOH = 
200

%10028.21 × = 10,64 % 

20. Sunt date 2 pahare identice în care se conţin câte 200 g 
soluţie de acid clorhidric de 20 %. Dacă în primul s-a pus 5 
g CaCO3 ce masă Fe se va pune în paharul doi ca masa lui 
să fie egală cu primul pahar  
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Rezolvare :  
  5      x   
 CaCO3  + 2HCl = CaCl2 + CO2 + H2O 
          100                              44  
 
  x = 2,2 g CO2 
 
masa I pahar 200 + 5 – 2,2 = 202,8 g  
dacă masa fier  x 
 
2HCl + Fe = FeCl2 + H2 
   mH2  = x / 28 
masa soluţiei din pahar 200 + x - 28

x  = 202,8 

  x = 2,9g Fe 
 
 
21.Să se determine ce cantitate de soluţie de acid sulfuric 55 
% e necesar pentru  a fi amestecat cu 160 g oleum de 20 % 
ca să rezulte oleum 8 %    
 
Rezolvare :  
 
100 g oleum            80 g H2SO4 + 20 g SO3 
  

m H2SO4 = 
100

80160× = 128 g  

 

m SO3 =  
100

20160 × = 32 g  

 
m H2SO4 în soluţie 55 % = 0,55x 
m H2O = 45 x  
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Apa se consumă : 
 m1         0,45x       m2 
SO3 +  H2O = H2SO4       
  80          18             98 
 

m SO3= 
18

45.080 x× = 2x 

m SO3 rămas   32 - 2x  
 

8 % = 
x

x
+

×−
160

100)232(     

x = 10 
 
22.Ce masă de aleum de 20 % rezultă din 500 tone de pirită 
(partea de masă a sulfului în pirită de 48 %) dacă cenuşa 
rămasă după arderea piritei mai conţine 1,6 % sulf. Să se 
determine randamentul procesului tehnologic  dacă etapa a 
doua şi a treia de procedure decurge fără pierderi şi 
impurităţi din pierită nu suferă schimbări la ardere. 
 Rezolvare: 
 
M(FeS2) = 120 g/mol 
M(H2SO4) = 98 g/mol 
M(SO3) = 80 g/mol 
M(Fe2O3) = 160 g/mol 
 
m (S în pirită ) = 500t ×  0.48 = 240t   

m (FeS2) = 
64

120240× = 450t 

m (impurităţi) = 500 – 450 = 50t 
 
Notăm prin „x” masa de FeS2 arsă efectiv.                                                                                                        
(450 - x) va fi masa disulfurii de fier nearsă, rămasă în cenuşă  
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4 FeS2 + 11O2 = 2Fe2O3 + 8 SO2   

m = 
1204

1602
×

×× x = 
3

2x  

 

m (cenuşă) = 50 + 
3

2x  + (450-x) = 500 - 
3
x  

 
Masa sulfului din cenuşă este masa sulfului din (450-x) tone din pirită. 
 

m (S) = 
120

450 x−
×64 = 

15
)450(8 x−  

ω (S) = 
)a(cenusm

m(S)  ×  100 % = 
15

%100)450(8 ×− x : (500-
3
x ) = 1,6 % 

 
x ori m (FeS2 ars efectiv) = 394,73684 
Deoarece etapa a doua şi a treia au decurs fără pierderi randamentul se 
va calcula din utilizarea FeS2  
 

η = 
450

%100737.394 × = 87,8 % 

100 g/mol de oleum de 20 % constau din 80 g H2SO4 şi 20 g SO3  
                            m                  80                                                                         80  * 
120 
Din reacţia : FeS2        2H2SO4   mFeS2 consum.pentru 80 g acid=----------
-- =48, 98 g 
                          120     2×80                                            2   * 
98 

m (FeS2 consumată pentru a obţine 20 g SO3) = 
802
12020

×
×  = 15         48 

,98g+15 = 63,97567 FeS2      
Din 63,97567 FeS2 ………… 100t oleum 
Din 394,7568 FeS2 …………  m t oleum     

m (oleum) = 
98.63

10073368.394 t×  

Răspuns : η = 87,8 %, m(oleum)= 616,97 tone 
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23. 11,2 l dintr-o hidrocarbură reacţionează cu 990 ml 
soluţie apă de brom  8 % cu densitatea reacţionează cu 990 
ml soluţie apă de brom cu densitatea ρ 1,01 g/mol. Se cere : 
numărul de duble legături ale hidrocarburii şi formula 
generală a clasei din care face parte hidrocarbura 
 
Rezolvare : 
Hidrocarburile nesaturate adiţionează 
la 1 dublă legătură 1 mol H2, Br2, Cl2, HCl etc. 
    2                        2 mol                                                                                                                    
.   3                        3 mol   
    n       n mol   
 
 la o triplă legătură           2 mol              
    2                     2 ×2 moli    
   3        3 ×  2     
  n                      n ×  2    
 
Bazat pe acesta  se poate scrie pentru orice hidrocarbură nesaturată 
 

CxHy + n H2     CxHy+2n 
 
n fiind numărul de duble legături, iar 2

n  numărul de triple legături  

În cazul problemei demai sus putem scrie : 
 
 CxHy + n Br2     CxHyBr2n 

 
 11,2 l   n    x   ×  160  
În 990 ml ×1,01 g/mol =  100 g ×  0,08 = 80 g (Br 2)  
 80 : 160 g/mol = 0,5 mol  
  
              22,4 l  CxHy ………. n mol Br2 
 11,2 l ……………… 0,5 mol 
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de unde n = 1, deci este vorba de o alchenă cu formula generală CnH2n
  
 
24.O hidrocarbură dă prin oxidare cu dicromat de potasiu şi 
acid sulfuric un acid dicarboxilic A, un acid monocarboxilic 
B şi o cetonă C. Se ştie : 

- 50 g acid dicarboxilic A reacţionează cu 42,2 ml 
CH3OH de puritate 90 %  

     ( ρ = 0,81 g/mol) pentru a forma diesterul 
corespunzător) 
 
-   207 g acid monocarboxilic B reacţionează cu zinc şi 
degajă 20,7 l de  
     hidrogen măsurat la 20 ° C şi 2 atm. 
-   100 g acetonăC adiţionează 20,7 l de hidrogen măsurat 
la 20 °C şi la 2 atm. 
 Să se afle hidrocarbura.  
Rezolvare: 
 
42,2 ml CH3OH de puritate 90 %, ρ = 0,81 g/mol transformat în  
moli = 42,2 ×  0,9 ×  0,810 : 32 = 0,96 moli 
 
(CH2)n – (COOH)2 + 2 CH3OH  (CH2)n – (COOCH3)2 + 2 
H2O 
 
masa moleculară a acidului dicarboxilic = 14n + 90 
 
50 g acid dicarboxilic ……….0,96 mol CH3OH  
14n + 90 ……………………..   2 mol  CH3OH 
 
de unde n =1; acidul : CH2(COOH)2 acid malonic 
 
- Acidul monocarboxilic CnH2n+1COOH are masa moleculară : 
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 12n + 2n + 1 + 45 = 14n + 46 
2CnH2n+1COOH + Zn  (CnH2n+1COO)2Z + H2 
 

20,7l H2  la 20 ° C şi 2 atm adus în (c. n.) 
0

00

T
PV  = 

`T
VP  = 38,61 : 

22,4 = 1,72 mol 
 
207 g acid monocarboxilic  ………….1,72 mol H2  
2(14n+46) …………………………… 1 mol  
 
de unde n = 1 : acidul acetic M = 60 
 
Formula cetonei  
(CnH2n+1)2CO are masa moleculară (14n + 1) ×  2 + 28 = 28n + 30 
 
100 g cetonă ………………1,72 mol H2 
28n + 30 cetonă …………... 1 mol  H2 
 
de unde n = 1; formula cetonei = (CH3)2CO = acetona  
 
Formula hidrocarburii care prin oxidare a dat acidul acetic, acid 
malonic  şi acetonă este : 
(CH3)2C = CH-CH-CH2-CH=CH-CH3 2-metil-2,5-heptadienă 
 
25.Într-un vas închis se introduce 224 l etenă şi 448 l 
clor, măsurate la temperatura de lucru şi presiunea 1 
atm. Să se afle presiunea din vas după reacţie dacă 
temperatura nu s-a modificat  
Rezolvare: 
224 l etenă : 22,4 l/mol = 10 mol  
448 l clor : 22,4 l/mol = 20 mol 
 
       10       10           10 
CH2= CH2 + Cl2        CH2Cl – CH2Cl  
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 10 mol  clor exces     
 
Iniţial      
P1V = n1RT1  
P1= 1 atm                                       
V = constant (volumul vasului) 
T = constant  
n1= 30 mol gaz     
(10 mol etena + 20 mol Cl2)       
 
Final  
 P2V= n2RT2 
P2 = ? 
n2 = 10 mol gaz 
(10 mol Cl2 exces, dicloretanul este lichid) 
Făcînd raportul 

2
1
P

P  = 
2

1

n
n  aflăm P2 = 0,33 atm 

 
26.În reacţia de amonooxidare a metanului se lucrează în 

vas închis cu 10 mol metan, oxigenul din aer şi amoniacul în 
cantităţile stoichiometric necesare. Lucrîndu-se la P = const 
= 1 atm. Dacă din reacţie rezultă 10,445 m3gaz măsurat în 
condiţii de lucru (apa la această temperatură este gaz) se 
cere temperatura la care a avut loc reacţia. 

Rezolvare: 
Aplicăm calculul stoichimetric pe reacţie : 

 
   10         10            1,5             10         30 
CH4  + NH3 + 1,5O2             HCN + 3 H2O 

  
15 mol oxigen ×5 = 75 mol aer (din care 6 mol azot) . din calculul 
stoichimetric aflăm numărul de moli rezultaţi din reacţie n = 100 (10 
mol acid cianhidric + 30 mol apă + 60 mol azot);  100 mol ×  22,4 l = 
2240 l gaz în c. n. (Vo) care în condiţii normale de lucru ocupă volumul 
V = 10445 l  
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Aplicăm formula 
To

PoVo =
T

PV  în care  

Po = 1 atm         
 V = 10445 l 
To = 273 ° K        
P = 1 atm 
Vo = 2240 l 
T = ?  
Înlocuim în formula de mai sus aflăm  
T = 1273 °K şi t = 1000 ° C 
 
27. Într-un rezervor închis care rezistă la o presiune de 40 
atm şi are volum de 100 m3 au fost depozitate 1816 kg 
nitroglicerină. În urma unei manipulări greşite 
nitroglecerina a explodat temperatura din vas s-a ridicat la 
800 ° C . Se cere de demonstrat dacă a rezistat  sau nu vasul  
Rezolvare : 
1816 kg : 227 kg/mol = 8 kmol nitroglicerină  
 
              8        24      20        12         2  
4C3H5(ONO2)          12CO2 +10H2O + 6N2 + O2  
 
din 8 kmol nitroglicerină conform calcului stoichiometric aplicat pe 
reacţie rezultă 58 kmol gaze  
Pentru a afla presiunea din vas aplicăm formula PV = υRT  
După reacţie avem :   
υ = 58 kmol 
V = 100 m3 

T = 1073 ° K (800 ° C + 273) 
R = 0,082 atm m3/ °k 
 
Înlocuind în formula de mai sus datele aflăm P = 51 atm  
Deoarece presiunea s-a ridicat la 51 atm iar vasul rezistă numai la 40 
atm înseamnă că vasul nu a rezistat   
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28. În condiţii normale 14 l amestec gazos alcătuit din azot şi oxid de 
carbon (IV) are masa 25,5 g. Cu ce este egală partea de volum a 
oxidului de carbon (IV) în amestec. 

Rezolvare: 
 Notăm cantitatea de substanţă N2 prin x. 
 iar a CO2 prin y. 
 M (N2) = 28 g/mol. 
 M (CO2) = 44 g/mol. 
 Alcătuim sistemul de ecuaţii: 





=+
=+

14)(4,22
5,254428

yx
yx

 

 
de unde x = 0, 125 mol 
   y = 0,5 mol. 
Volumul gazului ce alcătuieşte amestecul este proporţional cu 

cantitatea molară. Primind suma 0,625 mol ca 100%, calculam partea 
de volum CO2 egală cu 80%. 

 
 
 
 
29. la tratarea a 2,74 g amestec carbonat de sodiu şi 

hidrogenocarbonat de sodiu cu surplus de acid clorhidric s-au eliminat 
672 ml gaz (c.n.) calculaţi masa sării formate. 

Rezolvare: 
                                                 I Metodă 
 Scrieţi ecuaţiile reacţiilor: 
 Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2 + H2O 
 NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O 
 Din ecuaţii reesă că cantitatea substanţei CO2 (672/22400 = 0,03 
mol) este egală cu cantităţile substanţelor Na2CO3 şi NaHCO3. 

 Notăm cantitatea substanţei Na2CO3 prin X iar, NaHCO3 prin y 
şi alcătuim sistemul de ecuaţii: 
 M(Na2CO3) = 106 g/mol, M (NaHCO3) = 84 g/mol. 
 106x + 84y = 2,74 
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        x + y = 0,03. 
 de unde x = 0,01 mol şi y = 0,02 mol. 
 Conform ecuaţiilor reacţiilor 0,01 mol Na2CO3 formează 0,2 
mol NaCl iar 0,02 mol NaHCO3 formează 0,2 mol NaCl (în total 0,4 
mol) sau 58,5 · 0,04 = 2,34 g. 
                                           II Metodă 

Notăm masa Na2CO3 prin x 
atunci masa NaHCO3 este 2,74 – x 
Calculăm volumul CO2 obţinut din x g. Na2CO3 şi din 2,74 – x g. 

NaHCO3. 
Scriem ecuaţiile reacţiilor: 
  x                                           a 
Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2 + H2O 

106 22,4l 
 

a = 
106

4,22 x = 0,211x e CO2 

                   2,74 – x                              b 
NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2 + H2O 
       84                               22,4 

b = 0,73 – 0,266 ×  l CO2 
a + b = 0,672 
0,21x + 0,73 – 0,266x = 0,672 
x = 1,04 g NaCl 

υ Na2CO3 = 
106

04,1 = 0,01 mol 

υ NaCl = 0,02 mol 
m NaHCO3 = 1,7g. 
υ NaHCO3 = 0,02 mol 
υ NaCl = 0,02 mol 
υ total NaCl = 0,04 mol 
masa NaCl = 0,04 · 58,5 = 2,34 
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30. Ce volum de soluţii a unei substanţe cu partea de masă a ei 
20% (ρ = 1,20 g/cm3) şi 5% (ρ = 1,05 g/cm3) trebuie de amestecat 
pentru a prepara 2 l soluţie cu partea de masă 10% (ρ = 1,10 g/cm3)? 

Rezolvare: 
                                                 I Metodă 

Problema poate fi rezolvată prin sistem de ecuaţii cu două 
necunoscute. 

Notăm prin x masa primei soluţii (20%) şi  
            prin y masa soluţiei de 5%. 
Prima soluţie conţine 0,2xg substanţă şi 0,8x g apă, a doua 

soluţie conţine 0,05y g substanţă şi 0,095y g apă. Masa soluţiei finale 
2000 · 1,10 = 2200g. În soluţia finală se conţine 2200 · 0,1= 220g 
substanţă şi 1980g apă. 

Alcătuim sistemul de ecuaţii pentru masa substanţei şi masa 
apei. 





=+
=+

198095,08,0
22005,02,0

yx
yx

 

de unde x = 733 g, y = 1467g. 
Împărţim masa soluţiilor la densitate şi obţinem 611 cm3 sol 

20% şi 1397 cm3 sol 5%. 
                                                 II Metodă 

Rezolvarea după pătratul Pearson 
20                5 : 1,2 = 4,167 cm3 

               10 

5                 
15
10 : 1,05 = 9,523 cm3 

Masa soluţiei finale 2000g · 1,10 g/cm3 = 2200g. 
pentru 15g sol 10% --------4,167 cm3 sol 20% 
            2200 g                       x cm3 
X = 1397 cm3 sol 5%. 

III Metodă 
Să notăm prin: ωI = 0,2 (20%); 
ω2 (subs) = 0,05 (5%) 
ω (subs) = 0,1 (10%) 
Din difiniţia părţii de masă rezultă 
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ω (NaCl) = 
1

)(
m

subm  

0,1 = 
1

)(
m

subm  
m1 (sub) = 0,1 m' 
În mod analog obţinem 
ω2 (sub) = 

1

)(
m

subm
 

m2 (sub) = 0,05 m2 
Masa substanţei în soluţia care trebuie preparată constituie 
m (sub) = m1 (sub) + m2 (sub) 
m (sub) = 0,2 m1 + 0,05 m2 
Pentru soluţia cu ω (subs) = 0,10 obţinem 
ω (sub) = m

subm )(
 

 0,10 = 
2200

05,02,0 21 mm +  

 De unde rezultă: 
 0,2 m1 + 0,05 m2 = 220 
 4 m1 + m2 = 4400 
 În care m1 şi m2 sunt masele soluţiilor cu ω1 (sub) şi ω2 (sub), 
necesare pentru prepararea soluţiilor. 
 Calculăm masa soluţiei ce urmează să fie preparată: 
 Msolfin = 2000 cm3 · 1,1 g/cm3 = 2200g 
 m = m1 + m2  
 m1 + m2 = 2200 
 Alcătuim sistemul de ecuaţii 

 








=+
=+
200

44004

21

21

mm
mm

 

 Rezolvând sistemul de ecuaţii obţinem 
 m1 = 733 g, m2 = 1467g. 
 Împărţim masa soluţiilor la densitate şi obţinem 611 cm3 20% şi 
1397 cm3 5%. 
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31. În rezultatul arderii într-un curent de oxigen a amestecului 

din calciu şi aluminiu masa produşilor de reacţii alcătuieşte 160% din 
masa iniţială a amestecului. De calculat partea de masă a calciului în 
amestec.   

Rezolvare: 
 Scriem ecuaţiile reacţiilor 
 2Ca + O2 = 2CaO 
 40g Ca reacţionează cu 16 g O2 

Al + 3O2 = 2Al2O3 
27g Al reacţionează cu 24g O2. 
Însemnăm cantitatea de substanţă Ca prin x, iar de Al prin y. 
Alcătuim sistemul de ecuaţii una – reeşind din masa iniţială 

(primind egală cu 100g) alta – pentru mărimea masei (60g). 
40x + 27y = 100 
16x + 24y = 60 
Rezolvând obţinem x = 1,478 mol, y = 1,515 mol. 
m(Ca) = 59,1g ,    m(Al) = 40,9g  
adică ω(Ca) = 59,1%. 
 
 
 
 
32. 200g soluţie nitrat a unui metal bivalent a fost împărţită în 

două. La o parte se adaugă surplus sulfură de amoniu şi se formează 
4,78g precipitat, la cealaltă parte se adaugă surplus sulfat de potasiu şi 
se formează 6,06g precipitat. Ce sare şi care este partea de masă a ei în 
soluţia iniţială.  

Rezolvare: 
Scriem ecuaţiile reacţiile 
Me(NO3)2 + (NH4)2S = MeS↓ + 2NH4NO3    
Me(NO3)2 + K2SO4 = Me SO4↓ + 2KNO3   
Cantităţile moleculare ale sărurilor căzute în precipitat în 

ambele cazuri sunt aceleaşi. Deaceea raportul masic al precipitatelor 
este egal cu raportul maselor moleculare, adică 
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06,6
78,4

96
32

=
+
+

x
x     

unde x – masa atomică a metalului 
Rezolvând aflăm că x = 207 (Pb). 
În soluţie a fost nitratul de Plumb în aceiaşi cantitate moleculară 

ca şi precipitatele. 
M Pb(NO3) = 331 g/mol 
M PbS = 239 g/mol 

Masa sării alcătuieşte 
239

78,42331 ⋅⋅ =13,22g  Pb(NO3)2 

ω Pb(NO3)2 = 
g

g
200

%10022,13 ⋅ = 6,62% 

 
33. Un amestec din carbonaţi de potasiu şi sodiu cu masa 7g a 

fost tratat cu acid sulfuric diluat în exces. Ca rezultat s-a degajat gaz cu 
volumul 1,344l (c.n.). Determinaţi părţile de masă ale carbonaţilor în 
amestecul iniţial. 

Rezolvare: 
Alcătuim ecuaţiile reacţiilor 
Na2CO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2↑ + H2O 
K2CO3 + H2SO4 = K2SO4 + CO2↑ + H2O 
Fie m(Na2CO3) – masa carbonatului de sodiu în amestecul 

iniţial. Atunci 
m(K2CO3) = m(amestec) – m (Na2CO3); 
m(K2CO3) = [ 7 – m (Na2CO3)] g. 
Notăm prin Va(CO2) volumul oxidului de carbon (IV), care se 

degajă în reacţia întâi.  Atunci în urma reacţiei a două se degajă  
Vb(CO2) = [1,344-Va(CO2)] l 
Determinăm cantităţile de substanţe Na2CO3; K2CO3 şi CO2 

obţinute în reacţiile ce au avut loc. 

n (Na2CO3) = 
)(
)(

32

32

CONaM
CONam  ;     n (Na2CO3) = 

106
)( 32CONam mol. 

n(a)CO2 = 
m

a

V
COV )( 2 ;                   n(a)CO2 = 

4,22
)( 2COVa mol. 
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n(K2CO3) = 
)(
)(

32

32

COKM
COKm ; 

n(K2CO3) = 
138

)(7 32CONam− mol. 

nbCO2 = 
m

b

V
COV 2 ; 

nbCO2 = 
4,22

34,1 2COVa− ; moli. 

Din prima ecuaţie rezultă: 
n (Na2CO3) = naCO2 

sau 
106

)( 32CONam = 
4,22

2COVa                                     (I) 

Din a doua ecuaţie rezultă: 
n(K2CO3) = nbCO2 

sau 
138

)(7 32CONam− = 
4,22

34,1 2COVa−                    (II) 

Rezolvând sistemul de ecuaţii (I) şi (II), obţinem  
m (Na2CO3) = 4,24g. Atunci 
m(K2CO3) = m - m (Na2CO3); 
m(K2CO3) = 7 – 4,24 = 2,76g 
Determinaţi părţile de masă ale carbonaţilor de sodiu şi potasiu: 

ω(Na2CO3) = 
m

CONam )( 32  

ω(Na2CO3) = 606,0
7
24,4

= sau 60,6% 

ω(K2CO3) = 
m
COKm )( 32 ; 

ω(K2CO3) = 
7
76,2 = 0,394 sau 39,4% 

 
 
 
 


